
تعجب آفریقای جنوبی از ادعای ضد ایرانی امریکا
   خبر اول اینکه، وزیر روابط بین‌المللی آفریقای جنوبی از ادعای مطرح شده در 
نشــریه پولیتیکو مبنی بر قصد ایران برای ترور سفیر واشنگتن در آفریقای جنوبی 
اظهــار تعجــب کرد. به گزارش ایســنا بــه نقل از شــبکه SABC آفریقــای جنوبی، 
»نالدی پاندور« گفت که هیچ اطلاعی از این موضوع پیش از گزارش این نشــریه 
نداشته است. پاندور گفت: این اظهارات علنی بسیار عجیب بودند و البته دوستان 
ما در ایران هم به اندازه ما شگفت‌زده هستند.  از این متعجب هستم که چرا ایران 
که یک دوســت بســیار خــوب برای آفریقای جنوبی اســت باید یــک اقدام مهیب 
با چنین ماهیتی را در کشــوری انجام دهد که دوســت خوبی برای آن بوده اســت. 
فقــط می‌توانم آن را عجیب توصیف کنم.  با این حال رئیس‌جمهوری امریکا در 
جمع هــواداران خود در ایالت ویسکانســین، در واکنش به برخی گزارش‌ها مبنی 
بر تصمیم ایران برای گرفتن انتقام ترور جنایتکارانه ســردار ســپهبد حاج »قاسم 
سلیمانی« فرمانده شــهید نیروی قدس سپاه پاسداران تهدید کرد: »ما ضربه‌ای 
هزار برابر سخت‌تر از چیزی که تا الان به آنها زده‌ایم، وارد خواهیم کرد.«  به نوشته 
رسانه‌های امریکایی، ترامپ همچنین مدعی شد در حال حاضر »دستور مکتوب« 
خــود در این باره را به مقامات و دســتگاه‌های مربوطه داده اســت. دونالد ترامپ 
همچنین در سخنرانی اش در کاخ سفید با دفاع از اقدام یک جانبه دولت امریکا 
در خروج از توافق هسته ای مدعی شد: این توافق یک توافق کوتاه مدت بود. اکنون 

عملًا تاریخ آن در حال پایان یافتن است.

روش‌های درآمدزایی پایدار حوزه
  خبــر دیگر اینکه،مدیر دفتــر امور موقوفات و منابع پایــدار حوزه‌های علمیه 
از روش‌های درآمدزایی حوزه‌ها برای کاهش وابســتگی به بودجه دولتی گفت. 
ســید مصطفی حسینی‌نژاد، در بخشــی از گفت‌و‌گوی مفصل خود با خبرگزاری 
حوزه با اشــاره به درآمد حاصل از موقوفات گفت: براســاس آمار خود سازمان، 
مجمــوع در آمــد موقوفــات مرتبط با مــدارس علمیه از ابتدای ســال۹۷ تا ۲۳ 
مهرمــاه، ۱۱ میلیــارد تومان اســت که این هزینــه در اختیار حــوزه علمیه همان 
اســتان قــرار می‌گیرد.  حســینی‌نژاد اظهار داشــت: برنامه دیگــر مرکز مدیریت 
حــوزه در بحث منابع پایدار، تولید ثروت برای حوزه اســت که دامنه آن وســیع 
است، مانند تولید انرژی خورشید و فروش آن به دولت، راه‌اندازی گلخانه‌های 
بزرگ و فروش محصولات، یا راه‌اندازی مجتمع‌های فرهنگی تربیتی در کشــور 
با نام مفتاح با اهداف مختلف که یکی از آن موارد ایجاد اشتغال و درآمدزایی 
با کاشــت ســنجد و دیگر موارد و طرح‌های اقتصادی باشــد. وی اظهار داشــت: 
مثلًا همین مجتمع مفتاح در سال ۹۷، حدود ۵۰ میلیون و امسال۳۰۰ میلیون 

برای حوزه درآمد داشته است.  

زائرین اربعین به مرز نروند
  دســت آخر اینکــه،  معــاون اســتاندار و فرماندار ویــژه خرمشــهر گفت:مرز 
بین‌المللی شــلمچه به روی مسافران همچنان بسته است و عبور مسافر و زائر 
از آن ممنوع است.به گزارش ایرنا، محمد حیدری روز جمعه با یادآوری اینکه 
حضــور زائــران خارجــی اربعین در ایــن آیین امکانپذیر نیســت، افــزود : اجازه 
خروج از مرز به کســی داده نخواهد شــد.مکی یازع ، از مســئولان ســتاد اربعین 
هم گفت: عناصر معاند و ضدانقلاب  امســال رویه ایجاد تنش را  تغییر داده و 
قصد دارند تا باهدایت عاشــقان زیارت اربعین به ســمت مرزها، پس از تجمع 
تعــداد قابل توجهی از محبان اهل‌بیت)ع( در نقاط مرزی، اقدام به شــعله ور 
کــردن و گســترش نارضایتی به دلیــل نبود امکانات پذیرایــی و خدماتی کرده و 

زمینه تنش را به وجود آورند.
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رعایت حجاب »الزام« است یا نیست 
مناظره  کم سابقه تلویزیونی درباره پوشش زنان 

نصیری: احکام اســام را نمی توان با هر قیمت و هر نتیجه ای اجرا کرد /       ســوزنچی: مشــکل حجاب در ایران به بد اجرا کردن قانون بر می گردد
برنامــه‌  شــب  چهارشــنبه  سیاســی/  گــروه 
میزبــان  چهــار  شــبکه  »زاویــه«  تلویزیونــی 
الــزام  مناظــره‌ای بی‌ســابقه دربــاره‌ »قانــون 
حجــاب« بــود. در ایــن برنامــه‌ زنــده‌ مهــدی 
نصیــری، پژوهشــگر حــوزه‌ دیــن و سیاســت 
و  حجــاب«  »الــزام  مخالــف  به‌عنــوان 
دانشــیار  ســوزنچی،  حســین  حجت‌الاســام 
موافــق  به‌عنــوان  باقرالعلــوم)ع(  دانشــگاه 
این الــزام حضور داشــتند. مهــدی نصیری با 
تأکیــد بر اینکه الزام حجاب تــا به حال نتیجه‌ 
عکس داشــته اســت خواســتار تجدیدنظر در 
ایــن موضــوع شــد و ســوزنچی نیز بــا تأکید بر 
اینکــه حجــاب نمــاد اســامیت اســت، علت 
مخالفت‌ها با الــزام حجاب را »بد اجرا کردن 

قانون« دانست.
مهــدی نصیری در ابتدای ســخنان خود با 
ابراز نگرانی از افزایــش گرایش به بی‌حجابی 
گفت: مســأله‌ حجاب از مقوله الزام نیست که 
بشــود بــا الزام قانونی آن را محــو کرد و از بین 
بــرد و نه با این الزام می‌شــود حجاب را حفظ 
و تثبیــت کرد و گســترش داد. وی بــا بیان این 
فرض کــه امکان الزام حجاب صحیح باشــد، 
افــزود: اگــر تجربه‌ چهل ســاله‌ ما نشــان داده 
باشــد کــه این قانون الــزام موفق نبوده اســت 
بــه حفــظ و تثبیــت حجــاب نینجامیــده و  و 
خــودش هم از عوامــل تضعیف حجاب بوده 
آیا ما شرعاً و عقلًا می‌توانیم این روند را ادامه 
دهیم؟! به نظر بنده نه! از منظر منطق عقلی 

و شرعی نمی‌شود ادامه داد.
نصیــری همچنین بــا نقد تأکیــد زیاد روی 
حجــاب و غفلــت از بقیه مســائل دینی گفت: 
این الزام یک دوقطبی در جامعه‌ ما در چهل 
ســال اخیر ایجاد کرده؛ دو قطبــی با حجاب و 
کم حجاب یا شــل حجــاب. این دو قطبی آثار 
بســیار بد فرهنگی، اجتماعی و حتی سیاســی 
داشته اســت. شــاید ما کمتر منکری به اندازه 
منکــر قطبی از منظر آیات و روایت می‌توانیم 

داشته باشیم. 
وی تأکیــد کــرد: ما تجربــه‌ کوتــاه آمدن در 

امــور بســیاری داریــم، مثــل ماهــواره، ویدیو، 
حضــور زنــان در ورزشــگاه و… فکــر می‌کنــم 
در این مســأله هــم با دادن هزینه‌های بســیار 

بیشتری کوتاه خواهیم آمد.
در ادامــه این برنامه حســین ســوزنچی به 
عنوان موافــق حجاب اجبــاری گفت: حجاب 
مســأله‌ای ناظــر بــه حریــم خصوصــی افــراد 
نیســت. وی بــا تأکید بر اینکه مســأله‌ پوشــش 
قابلیــت حقوقــی دارد، افــزود: بایــد بدانیــم 
کــه وقتــی می‌خواهیــم قانونــی را در جامعــه 
مدنی‌اســت  قانــون  جنــس  از  کنیــم  مطــرح 
یــا جزائی یــا کیفــری و روی کــدام بایــد تأکید 
کنیــم؟ متأســفانه در کشــور ما اغلب مســائل 
را می‌برنــد در فضــای قوانین کیفــری. به نظر 
من مســأله‌ حجاب به وضوح از جنس قوانین 
مدنــی اســت. یعنــی باید رکــن اصلــی کار ما 
فرهنگ‌ســازی باشد اما اشــتباه مهمی که رخ 
می‌دهــد ایــن اســت کــه مــا نباید یــک خطی 
بگذاریم که اگر از آن تجاوز شد مجازات شود. 
ســوزنچی با تأکید بــر اینکه ادعــای نارضایتی 
مردم از حجاب واقعیت ندارد، گفت: آخرین 
پژوهشی که من پیدا کردم در سال ۱۳۹۶ یک 
پژوهش میدانی گســترده در کل کشــور انجام 
شــده اســت و بر اســاس آن از افراد می‌پرسند 
دستور اســام درباره حجاب باید رعایت شود 
یا خیــر؟ ۶۸٫67 درصــد می‌گویند بایــد الزام 

شود. 
بعــد از ایــن مهــدی نصیــری بــا تأکیــد بر 
اینکــه »بــر اســاس مبانــی قرآنی، هم ســنت 
معتبر و هم ســیره‌ اهل بیت)ع( چنین اصلی 
نداریــم که احکام الهی را به هر قیمت و با هر 
نتیجــه‌ای باید اجرا کــرد«، گفت: این تلقی که 
بعضی دارند که ما مأمور به تکلیف هســتیم، 
مبنــای عقلی و دینی ندارد. مــا نتیجه‌ کارمان 
بایــد  حکمرانــی  مقــام  در  عرصــه‌  هــر  در  را 
ببینیــم.  وی افزود: از ســال ۷۳ بــه این طرف 
نظرســنجی‌های بســیاری نشــان می‌دهــد که 
ســالی بیــن یــک تــا دو درصــد افــت حجــاب 
داریــم. میانگین عدم رعایت حجاب شــرعی 

در کشــور مــا 70 درصــد اســت و ســیر نزولــی 
رعایت حجاب را هم شاهدیم. بر اساس یک 
پیمایشــی که وزارت فرهنگ و ارشــاد در سال 
۱۳۹۴ داشته است بیشتر از ۷۰ درصد جامعه 

ایرانی با الزام حجاب موافق نیست.
سوزنچی اما با بیان اینکه »هیچ‌کسی قائل 
نیســت که هــر مســأله‌ اســامی را به هــر نحو 
ممکــن بایــد اجرا کرد« تأکید داشــت مســأله 
حجــاب در ایــران بــه بــد اجــرا شــدن قانــون 
برمی‌گردد.  وی با اشــاره بــه اینکه »در دنیای 

جدید حجاب نقش هویتی پیدا کرده«، گفت: 
در منظومه‌ اســام حجاب یک جایی داشــته، 
در مدل زندگی جدید ما این حجاب به دلایل 
مختلفی کــه برخی از آن کار مــا بوده و برخی 
نیز مسأله‌ جهانی است پتانسیلش رفته است 
بالاتــر و بــه برند اســامی تبدیل شــده اســت. 
ســوزنچی این پرســش را هــم مطرح کــرد که 
»آیــا حجــاب را باید بــه منزله‌ یــک امر فقهی 

ببینیم یا یک امر حقوقی؟«
در ادامــه مهــدی نصیــری بــا بیــان اینکــه 

»فلســفه‌ وضع قانون این اســت کــه باید اجرا 
شود«، گفت: قانونی که به هر دلیلی مقاومت 
مقاومــت  باشــد،  آن  برابــر  در  اجتماعــی 
اجتماعــی کــه کلــی عارضــه ایجــاد می‌کنــد، 
نشــان می‌دهد که یک جای کار اشــکال دارد، 
یعنــی اینجــا یــک معضلــی وجــود دارد. وی 
در پاســخ به ســخنان ســوزنچی دربــاره نقش 
نمادین حجاب در دنیای امروز هم گفت: اگر 
نماد اسلامیت و اســام‌گرایی رعایت حجاب 
است چرا جامعه شما با افت مستمر حجاب 
مواجه اســت؟ خودِ این موضوع چه چالش و 
مســأله‌ای ایجاد می‌کند. کل دســتاورد شما را 

می‌تواند زیر سؤال ببرد. 
وی فراموشــی مســائل مــورد تأکیــد دیــن 
چــون عدالــت و فقــر و تأکیــد زیــاد بــر مقوله 
حجاب را »دیــن‌ورزی ناقــص و غیرعقلانی« 
دانســت و گفت: طبــق آمار روزی هزار ســقط 
اگــر فــرض  جنیــن در جامعــه‌ مــا می‌شــود. 
بگیریم در یک شهری هزار خانم با هم تبانی 
کننــد حجاب‌شــان را بردارند، ایــن یک بمب 
خبری خواهد شد و همه بسیج می‌شوند برای 
مقابله با آن، ما در برابر هزار سقط در روز چه 
واکنشــی داریــم؟ در مقابــل پانصــد طلاق در 
روز چــه واکنشــی داریــم؟ در برابــر فروپاشــی 
اصل خانواده در ایــن اجتماع چه مواجهه‌ای 
داریــم؟ ســوزنچی امــا اعتقــاد داشــت: شــما 
نمی‌توانیــد چــون یــک جایــی کارمــان لنــگ 

است، از کار دیگر هم دست برداریم. 
وی افزود: اینکه فرمودند رشــد تک‌بعدی 
خیلی بد اســت، کاملًا حرف درستی است اما 
بایــد دقت کنیــد که این نقدی اســت به نحوه 
اجرا و نه نقدی بر اصل قانون. مهدی نصیری 
امــا گفت: حضــرت امام یک جملــه‌ای دارند 
کــه می‌گویند اگر مردم یک نظــام دیکتاتوری 
را که بدترین نظام اســت انتخاب کردند کسی 
نمی‌توانــد جلوی آنها را بگیــرد، دیگر بالاتر از 
اینکه نیســت. یعنی ما بــرای حکمرانی، برای 
اجرای احــکام الهی باید مــردم را با خودمان 

همراه کنیم.

پاسخ  وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی به ادعای نصیری
پژوهشــگاه فرهنــگ، هنــر و ارتباطــات وابســته بــه وزارت فرهنــگ و ارشــاد اســامی 
ادعــای مهــدی نصیــری را که گفته بود »براســاس آمار وزارت ارشــاد 70 درصد مردم 
ایــران مخالــف الزام به حجاب هســتند« رد کرد و توضیــح داد: در پیمایش ارزش‌ها و 
نگرش‌های ایرانیان )پژوهشــی که در ســال 1394 و در ســطح شــهری و روستایی کشور 
انجام شــده اســت(، ســؤال شــده »تا چــه اندازه بــا این جمله کــه »همــه خانم‌ها باید 
حجاب داشته باشند حتی اگر به آن اعتقاد نداشته باشند« موافق یا مخالف هستید؟« 
براســاس نتایج به دســت آمده از ایــن پیمایش 53.1 درصد موافق ایــن گزینه بوده و 
تنهــا 22.2 درصــد با آن مخالفت کرده‌اند. 24.8 درصد نیز گزینه نه موافق نه مخالف 
را انتخــاب کرده‌اند. لذا برداشــت و اظهار نظر آقای نصیــری با یافته‌های این پژوهش 

کاملًا ناهمخوان است.
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